

# 商品房预售资金监管更严更细

## 房地产周评

商品房预售制增加了房地产开发的建设量，也带来不少风险。因此，严格的监管措施十分必要，预售资金监管应更为严格和精细。这将促使企业进一步提升运营能力，有利于房地产企业朝着健康经营、信用良好方向努力。

最大的担心就是把购房款交给开发商，开发商资金链断裂、跑路，购房者迟迟拿不到房，甚至可能面临房财两空的局面。现实中，楼盘烂尾无法交付，抑或是开发商拖欠建筑商、供应商款项，常常与预售资金被挪用有很大关系。

因此，实施商品房预售制，严格的监管措施十分必要。由房地产行政主管部门会同银行对预售资金实施监督管理，将预售资金存入专门账户，根据工程进度放款，能够降低房地产开发项目烂尾风险。同时，加强预售资金监管，将规范房企合理使用资金，有利于房企稳健经营，还有利于维护住房消费者合法权益，促进市场平稳健康发展，稳定预期。

“烂尾”情况的发生，预售资金监管应更为严格和精细。从近期多地出台的预售资金监管办法来看，不少城市正在朝这一方向努力。比如，北京市近日出台的《北京市商品房预售资金管理办法(2021年版征求意见稿)》将预售资金监管的时间起点前移。过去，预售资金从网签开始才纳入监管，按照新征求意见稿，调整为先监管后网签，这能有效避免此前将预售资金转到开发商账户，再转到资金监管账户过程中可能出现的资金挪用情况。

可以预见，各地加大预售资金监管力度，客观上将促使企业进一步提升运营能力，有利于房地产企业朝着健康经营、信用良好方向努力。一些城市实施的与企业信用等级挂钩的差别化预售资金监管政策，加强了稳健房企的竞争优势。

亢舒



11月14日，位于内蒙古自治区呼伦贝尔市扎兰屯市的呼伦贝尔农垦大河湾农牧场组织机械化抢收玉米。入冬以来，当地国有农场、农民专业合作社积极抢抓农时进行秋粮收割，助力增产增收。 田林鑫摄(中经视觉)

# 三箭齐发打破铁矿石困局

本报记者 周雷



南京钢铁股份有限公司日前发布三季度报告，今年前九个月，公司克服原燃料价格上涨影响，实现营业收入591.55亿元，同比增长53.02%；归属于上市公司股东的净利润为34.69亿元，同比上升72.86%。新华社记者 杨磊摄

今年，铁矿石市场上演过山车行情。5月份，进口铁矿石价格曾攀上每吨233美元的历史高点，近期在每吨90美元左右波动，下降幅度超过60%。

“虽然当前铁矿石价格由于我国需求量短期内迅速减少而大幅走低，但上游集中垄断的格局并没有改变，铁矿石定价机制也没有变。铁矿石资源保障能力不足，仍然是较长时间内影响产业稳定运行和发展的关键。”中国钢铁工业协会副会长骆铁军近日表示，只有真正改变铁矿石来源的构成，才能从根本上解决我国钢铁产业链资源短板问题，将钢铁资源保障的主动权掌握在自己手中。

## 扩大国内铁矿开发

我国是全球最大钢铁生产和消费国。自2015年以来，铁矿石对外依存度一直在80%以上。

我国铁矿储量居世界前列，但人均资源量仅为世界平均水平的25%，且存在铁矿资源禀赋差、品位低、规模小、生产成本高等问题。铁矿石供应“外增内减”状况突出。2010年至2020年，国内铁矿产量下降19.1%；进口铁矿石量呈逐年上升态势，2020年达11.7亿吨，创下历史新高。

在加快构建新发展格局的背景下，加大国内铁矿石资源开发力度，是维护产业安全的必要之举。在冶金工业规划研究院近日举办的2021(第十届)中国钢铁原材料市场高峰论坛上，自然资源部矿产资源保护监督司司长鞠建华指出，“十四五”期间，要加快25个铁矿资源基地建设和28个国家规划矿区勘查开发，构建以大中型矿山为主体的供应格局。

在中国冶金矿山企业协会秘书长姜圣才看来，国内铁矿资源开发利用的潜力还很大，但需要突破一些限制。今年1月份至9月份，国内铁矿采选业固定资产投资增长25%，民间投资增长24%，但投资强度仍处于历史低位。政策约束和许可手续复杂是主要因素，造成新建大型矿山项目建设缓慢，而且投资接续工程、矿山技改项目的进展不理想。

## 加强废钢回收利用

废钢是目前唯一可以逐步代替铁矿石的钢铁生产优质原料。在我国，钢铁流程结构一直以长流程为主导，以废钢为主要原料的短流程电炉钢产量占比仅10.4%(2020年)，与世界平均水平30%左右相比，仍有较大差距。

国务院日前印发的《2030年前碳达峰行动方案》明确提出，提升废钢资源回收利用水平，推行全废钢电炉工艺。

“废钢铁资源是重要的战略资源，国家已经将其上升到钢

铁原料安全的层面对待。”中国废钢铁应用协会专家委员会主任李树斌分析说，我国钢铁行业要想真正实现超低排放和绿色发展，实现双碳目标，多用废钢、少用铁矿石，扩大短流程减少长流程是重要路径之一。

铁矿石是再生资源，废钢是再生资源。用废钢炼钢与用铁矿石炼钢相比，炼1吨钢可减少1.6吨二氧化碳排放，节约350公斤标准煤、少用1.7吨精矿粉，同时可大幅减少废气、废水、固废排放，具有显著的环境效益。

数据显示，2020年，我国钢铁积蓄量达114亿吨，废钢供应量约2.6亿吨。同期我国钢铁企业废钢消费量达2.3亿吨，

同比增长6.5%。

为促进对国外再生钢铁原料的有效利用，《再生钢铁原料》国家标准已于2021年初正式实施。海关数据显示，今年1月份至9月份，我国累计进口废钢48.99万吨，较上年同期增长17.1倍。

“未来5年至15年，中国废钢资源产出将逐步进入快车道，废钢替代铁矿石份额总体上将呈现增长趋势。”冶金工业规划研究院党委书记、总工程师李新创指出，随着我国社会钢铁积蓄量持续快速增长，废钢资源产出量将进一步增加，加上再生钢铁原料进口的放开，2025年我国废钢资源供应总量预计将达3.4亿吨。我国电炉钢产量占粗钢总产量比例将提升至15%至20%。

## 加快海外权益矿开发

骆铁军提出，钢铁行业在“十四五”期间要力争实现“提升两个6个百分点”的目标。具体来说，“十四五”期间，国内铁精矿产量从目前的2.7亿吨增至3.7亿吨，资源保障量将从15%提高到21%；到“十四五”末，废钢量由2.3亿吨增至3亿吨，废钢的粗钢贡献率将从20%提高到26%。由此可以大幅减少对进口矿的依赖。

必须指出的是，由于我国铁矿石需求量巨大，大量使用海外铁矿石仍是长期战略。冶金工业规划研究院研究报告显示，考虑国内控制钢铁产量非正常增长、环保持续加严、碳排放成本逐步纳入考虑以及废钢替代趋势，预计“十四五”期间进口矿量仍将维持10亿吨以上水平。

从现状看，我国进口铁矿石占全世界贸易量的70%以上，却严重缺乏定价话语权。这主要是因为国际铁矿石贸易已形成卖方垄断。同时，我国钢铁业存在着铁矿资源控制力不足、权益矿比例过低、进口来源高度集中等软肋。

“加大海外资源开发力度，是必由之路。”中国国际工程咨询有限公司专家学术委副秘书长陈子琦表示，2020年，我国权益矿占进口矿比例仅8%左右(日本高达60%以上)，对境外铁矿资源控制力明显不足，且进口量80%以上来自澳大利亚、巴西两个国家，资源保障风险凸显。

按照工信部《关于推动钢铁工业高质量发展的指导意见(征求意见稿)》提出的目标，力争到2025年，打造1个至2个具有全球影响力和市场竞争力的海外权益铁矿山，海外权益铁矿占进口矿比重超20%。

不过，开发海外矿产资源难度不可低估。陈子琦分析说，世界现已探明的优质铁矿资源几乎被发达国家企业瓜分殆尽，留给我国企业的只有勘探程度低、资源条件不佳、投资规模大、回报周期长、基础设施落后以及风险大的项目。同时，国际竞争愈演愈烈，我国企业普遍存在国际化水平不高、不熟悉所在国情况等，容易导致水土不服甚至项目失败。

“难度大大决定了海外资源开发的艰巨性和长期性。”陈子琦表示，在国家层面，要持续支持各类企业到海外开发资源。在企业层面，要稳扎稳打，按客观规律办事，切忌操之过急或浅尝辄止。

本版编辑 曹红艳 祝君壁 美 编 高妍

中国东方资产管理股份有限公司深圳市分公司				中国东方资产管理股份有限公司深圳市分公司(以下简称“我分公司”)拟对所持有的深圳市荣中实业发展有限公司等9户资产包进行处置,特发布此公告。			
关于深圳市荣中实业发展有限公司等9户资产包的处置公告				本资产包债权总金额为35,122.86万元,包含债权9户,涉及本金23,916.79万元,利息11,191.86万元,代垫费用14.21万元(包内债权金额的截止计算日为2021年10月20日),资产位于广东省深圳市。 单位:人民币/万元			
序号	资产名称	资产种类	所在地	本金	利息	保证人	担保情况
1	深圳市荣中实业发展有限公司	债权类	深圳市	1,520.00	269.41	深圳市幸福万年文化传媒投资有限公司、陈汉荣、谢惠淑、深圳市信汇联业投资有限公司、陈旭彬	谢惠淑
2	深圳市海源通讯科技有限公司	债权类	深圳市	1,000.00	12.83	智慧海源派科技有限公司、邹永航、张奕	无
3	深圳市万盟电子有限公司	债权类	深圳市	2,000.00	380.31	北方智能装备有限公司、吴沛峰、王雯剑	深圳市万盟电子有限公司
4	深圳市建装业集团股份有限公司	债权类	深圳市	2,592.00	237.32	深圳市盛世中皇控股有限公司、管纪忠、刘小芳	深圳市建装业集团股份有限公司
5	深圳市兴飞科技有限公司	债权类	深圳市	9,111.20	1,354.30	福建实达集团股份有限公司、深圳市睿德电子实业有限公司、惠州市长飞投资有限公司	芜湖市实达兴飞电子产业园有限公司、深圳市兴飞科技有限公司
6	深圳市福荫食品集团有限公司	债权类	深圳市	1,448.82	4.41	蛇口上海副食品股份有限公司、林榆生、深圳市绿科群食品股份有限公司、深圳市绿荫餐饮科技服务有限公司、深圳市点典餐饮服务管理有限公司、深圳市点典餐饮管理有限公司	深圳市福荫食品集团有限公司、深圳市深商慧科技有限公司
7	深圳市创世特投资有限公司	债权类	深圳市	4,344.77	2,548.30	东莞市田禾房地产投资有限公司、王晓梅、王露冬、深圳市鸿捷投资有限公司、潍坊田禾农贸市场开发经营有限公司	王晓梅、东莞市城区房地产开发有限公司、东莞市田禾房地产投资有限公司、杜春华
8	深圳市东乐实业公司	债权类	深圳市	600.00	2,029.20	无	深圳市东乐实业公司
9	深圳市深润拍卖行有限公司	债权类	深圳市	1,300.00	4,355.75	无	深圳市深润拍卖行有限公司
总计				23,916.79	11,191.86		

特别提示:以上资产信息仅供参考,我分公司不对其承担任何法律责任。债权实际金额以生效法律文书或相关债权文件约定标准计算为准。我分公司可能根据有关规定和要求对上述债权的项目和处置方案作适当调整。如有调整,调整结果将按照有关规定履行告知义务。

股权转让的金融资产资产管理公司工作人员、国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人等有直系亲属关系的人员。如有受让意向者请速与我分公司联系洽商。任何对本处置项目有疑问或异议者均可提出征询或异议。征询或异议的有效期为自发布之日起20个工作日。如需了解有关本次交易资产包内每项资产的详细情况,请登录中国东方资产管理股份有限公司对外网站www.coamc.com.cn查询,或与交易联系人接洽。

举报电话:010-66507825(中国东方资产管理股份有限公司纪检监察部门) 0755-82215576(我分公司纪检监察部门) 监督管理部门:财政部深圳监管局 电话:0755-88318989 中国银行保险监督管理委员会深圳监管局 电话:0755-88285111 特别声明:本公告不构成一项要约。 本公告的有效期为自发布之日起20个工作日。 中国东方资产管理股份有限公司深圳市分公司 2021年11月17日